陈梦三十岁了。 而立之年的她,又一次站 在了奥运决赛的舞台。再度面 对孙颖莎,她变得平静了许 多。北京时间8月3日21时, 巴黎奥运会乒乓球女子单打决 赛中,陈梦4比2战胜孙颖莎, 卫冕奥运会乒乓球女单冠军。 这也是中国代表团在本届奥运 会上获得的第14枚金牌。 作为中国体坛史上年龄最 大的女子乒乓球奥运国手,能 来到巴黎,几乎是个奇迹。这 些年,陈梦经历过低谷,面对过 质疑,也体验过站在世界之巅 的幸福。和别人相比,她的弯 路和挫折似乎多了些,可陈梦 却用自己的坚持,等来了"大器

晚成"的结果。





陈梦打破质疑

▲北京时间8月3日21时,巴黎奥运会乒乓球女子单打决赛上演,陈梦在比赛中 ◀寒后,陈梦和孙颖莎拥抱 视觉中国供图

"公开赛女王"的尴尬

2010年,16岁的陈梦进入国 -队。那正是女队的低谷期 ·王楠张怡宁刚退役没多久,莫 斯科输球的阴霾还未消散。李晓 霞、郭跃、丁宁、刘诗雯正在争夺伦 敦周期的席位,与她们相比,稚气 未脱的陈梦还只是一个小妹妹。

但陈梦还是展露了相当的天 赋。她先是在第二年的世青赛上拿 到了四冠王,一年之后的卡塔尔公 开赛,从资格赛打起的她,又拿到了 自己的第一个世界巡回赛女单冠 军。之后中国公开赛,她又在决赛 赢了刘诗雯,拿到赛季第二冠。

2013年全运会,她一路过关斩 将,半决赛甚至战胜丁宁,仅在女 单决赛里3比4憾负李晓霞。

从2014年起,陈梦相继夺得 日本、德国、卡塔尔、韩国、瑞典等 站的公开赛冠军,"公开赛女王"的 名头也越叫越响。可当一个又一 个公开赛的冠军奖杯捧回去后,陈 梦却发现,大赛是自己无法跨越的 高山。在26岁之前,竟没有拿过 单打世界冠军。在国乒,作为一名 主力球员,这是一个相当"不及格" 的大赛成绩。邓亚萍18岁拿到世 乒赛女单金牌,王楠22岁时已经 成就了大满贯,而李晓霞、郭跃、丁 宁和刘诗雯的首个单打世界冠军 也基本上是20岁左右。

一直没能证明自己的陈梦,在 静静等待着那个单打世界冠军。

"我的时代到来了"

很多人提起陈梦,都说她是个 晚熟的运动员。在国乒这个天才 集中营,"晚熟"并不算是一个正面 的词。从另一个角度来说,这意味 着更多的失败、伤病和不为人知的 痛苦。

2018年1月,陈梦的世界排名 来到了世界第一。这本是她扬眉 吐气、走向巅峰的大好机会,没想 到却让她跌入更深的谷底。

那两年,离冠军似乎总差了口 气---2018年亚运会女单决赛输 给王曼昱,2019年亚洲杯决赛不 敌朱雨玲,2019年世乒赛决赛输 给刘诗雯……"我为什么就赢不了 呢",她有点崩溃,甚至不想比赛, 不想训练,也不想见人。

可想到此前这么多年的坚持, 陈梦选择了继续。在低谷中,她不 断完善自我,支撑自己度过了那段 "至暗时刻"。救赎也很快到来。 2020年,她迎来爆发。全国锦标 赛上,她拿到自己第一个全锦赛女 单冠军;女子世界杯上,她赢得自 己第一个单打世界冠军;年底的国 际乒联年终总决赛,她又拿下总决 赛史无前例的女单四连冠。

当这些窗户纸被一一捅破后, 陈梦也拿到了职业生涯最重要的 冠军——2021年的东京奥运会, 27岁的陈梦一路过关斩将,拿到了 女单冠军。

世界冠军她有了,奥运冠军她 也有了。她留下一句霸气十足的 话,"我的时代到来了,终于等到这 一天了。

大器晚成却依然抗争岁月

仅仅差一个世乒赛冠军,陈梦 就将成为"大满贯"。然而,11年 间,她五次参加世乒赛,包括巴黎 周期的休斯顿和德班,可还是没能 拿到冠军。

在这个周期里,世界杯、亚运 会、亚锦赛的女单冠军,也都不属 于陈梦,比她年轻不少的孙颖莎和 王曼昱瓜分了这些冠军。而世界 第一的名头,也早已经不属于她

质疑声又一次来了,又一个艰 难的时段随之而来。而且,陈梦的 年纪更大了,她已经过了30岁生 日——当小将们疯狂练技术的时 候,而立之年的她必须要花至少一 半的时间在体能上,来抗争着岁 月. 抵挡着自然的规律。

可陈梦又一次扛了过来。5月

的WTT沙特大满贯,陈梦连过日 本三将平野美宇、张本美和、早田 希娜,又在决赛中赢下孙颖莎夺 冠,以这样王者归来的姿态锁定巴 黎的女单门票。在巴黎,陈梦也证 明了她配得上这张门票。

八强赛之前的三战,仅仅丢掉 两局。进入八强后,更是状态火 热,先是在1/4决赛横扫了奥地利 人波尔卡诺娃,还送了个11比0; 半决赛同样直落四局,拿下状态火 热的韩国小将申裕斌。

最终,三年前东京的戏码又一 次上演,她和孙颖莎站在决赛的舞 台上。对于陈梦来说,这大概率是 她最后一届奥运会了。她曾经说 过一句话,"拿奥运冠军就像西天 取经一样,我觉得要经历九九八十 -难。"而这句话,似乎也可以用在 概括她的职业生涯上。

三十而立,她依然坚守在梦想 的道路上。既然已经晚了,那"大 器晚成"也是故事最好的结局。

表哥黄晓明连发20个"啊"

赛后,知名影星黄晓明第一 时间在社交媒体上,发文恭喜自 己的表妹陈梦。黄晓明激动写 道:"啊啊啊啊啊啊啊啊啊啊啊啊啊 啊啊啊啊啊啊啊太激动了! 感 谢两位运动员带给我们这么精彩 的比赛!看得我都要喘不过气! 姑娘们都是好样的! 恭喜梦梦! 你做到了! 你扛住了所有压力再 -次用实力证明了自己! 你永远 是我们的骄傲! 所有的努力和汗 水都是值得的!接下来的比赛继 续加油!

而这场比赛不仅吸引了全球 乒乓球爱好者的目光,中国乒乓球 界的传奇人物张怡宁和丁宁也亲 临现场观战,为这场精彩纷呈的对 决增添了更多看点。

在咪咕解说的嘉宾中更是出 现邓亚萍的身影,可以说,这场比 赛真的是万众瞩目。

来源:澎湃新闻、极目新闻

陈清晨贾一凡 搭档十年实现大满贯



8月3日,陈清晨(左)/贾一凡在比赛中

8月3日晚,巴黎奥运会羽毛 球女子双打决赛,陈清晨/贾一凡 以2比0战胜队友刘圣书/谭宁, 时隔12年再次为中国羽毛球队摘 下该项金牌。这也是继2004年雅 典奥运会后,国羽时隔20年再次 包揽女双冠亚军。

凭借这场胜利,陈清晨/贾一 凡实现羽毛球女双项目大满贯。 东京奥运会,她们在决赛中负于 印尼组合波莉/拉哈尤,屈居亚 军。经过3年的打拼,十年磨一剑 的"凡尘"组合在巴黎收获羽毛球 生涯最宝贵的一金。

今年是陈清晨和贾一凡搭档 的第十个年头,两人同为1997年6 月生人,陈清晨只比贾一凡大了6 天。自2014年配对至今,两人已 经携手走过十年。2016年一同升 入一队,次年收获世锦赛冠军。此 后,"凡尘"拿到雅加达亚运会冠 军,又在2021年、2022年、2023年 连续站上世锦赛最高领奖台。

十年时间,陈清晨和贾一凡 从青涩小将成长为国羽女双第一 组合。多个冠军光环加持,让"凡 尘"组合受到的关注越来越多,外 界对她们的期待值也不断升高。

无论国内还是国际赛事,她们都 是女双项目的夺冠热门,也是对 手重点研究和学习的对象。

观众过高的期待无形中给两 位姑娘带来压力。东京奥运会错 失金牌,一部分原因是受伤病困 扰,而心理状态的起伏,也影响着 "凡尘"前进的步伐。去年杭州亚 运会,女子团体赛的失利让"凡尘" 受到不小打击,直到拿下女双金 牌,两人才如释重负,相拥而泣。

经历过大大小小多场比赛的 考验,贾一凡透露,两人在关键比 赛中还是不免紧张。在她看来, 紧张也是正常的,况且两人也有 办法面对和处理这些情绪,"紧张 没事儿,害怕就完了。

今年巴黎奥运会,陈清晨/贾 -凡依旧被寄予厚望。从小组赛 打到决赛,两人用成绩回馈了这 份期待。先是以小组赛头名出 线,1/4决赛和半决赛,"凡尘"分 别战胜保加利亚组合加布丽埃 拉/斯特凡尼和马来西亚组合陈 康乐/蒂娜。决赛再胜刘圣书/谭 宁,一块奥运金牌成为陈清晨/贾 一凡十年相伴送给彼此的最好礼 来源:新京报

陈雨菲:相信何冰娇能够夺金

在3日进行的巴黎奥运会羽 毛球女单四分之一决赛中,中国 队选手陈雨菲负于队友何冰娇。 陈雨菲赛后表示,相信何冰娇能 为国羽拿下金牌。

陈雨菲赛后表示,自己在场 上有点"软",在细节上的准备不 充分。而来自江苏苏州的何冰娇 进攻更积极、速度更快,发挥得比 自己更出色。

"我觉得她这届奥运会的状

态很好,不管是上一场对阵辛杜, 还是这一场,她赢下比赛的渴望 度都非常高,在场上的控制能力 也比以前更强。"陈雨菲说,"我相 信她能打进决赛、拿下金牌。

"我们是一个团体,不管谁晋 级,都会全力以赴为国家、为团队 争取荣誉。"陈雨菲说。

4日将进行女单半决赛的争 夺,何冰娇的对手是里约奥运会 冠军、西班牙名将马林。 据新华社

石宇奇:很难受,但只能接受

在2日进行的巴黎奥运会羽 毛球男单四分之一决赛中,头号 种子石宇奇被泰国名将昆拉武特 淘汰,止步八强。他赛后表示,输 球感到很难受,但也只能接受。

当日比赛中,石宇奇迟迟没 能进入状态,以12比21、10比21 的悬殊比分负于对手。就连昆拉 武特也对国羽一哥的表现感到诧 异,他感觉"石宇奇身上有很大压 力,他犯了一些错误"。

2024年以来,来自江苏南通 的石宇奇表现出色,他在印尼公 开赛、法国公开赛等多项赛事中 夺冠,还在5月的汤姆斯杯上以 "一单"身份连克普兰诺伊、李梓 嘉、金廷等强手。在很多人看 来,他目前的状态足以冲击奥运 金牌

输球后,石宇奇也对自己的 表现感到意外。他说:"我的状态 不仅跟大家想象中不一样,跟我 自己想的也不太一样。我在场上 完全没有发挥出来,对手打得确 实也非常好,我一直是场上被调 动的那一个。"

"为了奥运会付出很多,一直 希望有一个好的结果。"石宇奇 说,"自己接下来需要整理整理 (心情),想想办法。"